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Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation från Vänsterpartiet (V) - Vård 
och omsorg av yngre demenssjuka 

 
 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 27 mars 2023, väckte Maritha 
Johansson - Vänsterpartiet (V) följande interpellation. 
 
”Vården av yngre personer med demenssjukdom (definitionsmässigt personer 
under 65 år) skiljer sig från vård av äldre med demens, bland annat ställs 
högre krav på ett aktivt vardagsliv som kan kopplas till det liv personen levde 
innan sjukdomen slog till. Detta måste få konsekvenser för vilka beslut som 
fattas och vilka vård- och boendeformer som kommunen kan erbjuda. 
 
I kontakter med demenssjuka och anhöriga får vi uppgifter om att Gävle 
Kommun inte utmärker sig på ett positivt sätt angående detta. 
 
Vi vill därför veta 
 Hur många personer under 65 år i Gävle Kommun har en diagnostiserad 

demenssjukdom? Finns det kalkyler för hur många av dessa som har 
hemtjänst och hur många som kommer att ha behov (eller redan har ett 
behov) av särskilt boende? 

 Vilka boende- och vårdmöjligheter erbjuds i kommunen för demenssjuka 
personer under 65 år? 

 Hur anpassas hemtjänst och särskilt boende till målgruppens särskilda 
behov? 

 Finns det en planering för vilken personal i hemtjänsten som ska jobba 
med målgruppen? Har den personalen utbildning riktad specifikt mot 
målgruppen?” 

 
 
Eva Älander (S), Omvårdnadsnämndens ordförande fick i uppdrag att 
besvara interpellationen. 
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Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Gävle kommun har inte tillgång till uppgifter som kan ge en heltäckande bild 
över hur många personer under 65 år som har en diagnostiserad 
demenssjukdom i Gävle kommun. Det är Region Gävleborg som diagnostiserar 
sjukdomen och det är därför Region Gävleborg som har tillgång till uppgifter 
om hur många invånare i Gävle kommun som är under 65 år och har en 
diagnostiserad demenssjukdom. Gävle kommuns verksamhetssystem stödjer 
inte urval utifrån diagnos som orsak till stödinsatser. 
 
För yngre demenssjuka som inte tillhör personkrets 2 inom LSS-lagstiftningen 
(Lagen om Stöd och Service till vissa funktionshindrade) så erbjuds insatser så 
som hemtjänst, dagverksamhet, avlösning, avlösningsvistelse, kontaktperson, 
trygghetslarm och matdistribution. För de yngre demenssjuka som beviljas 
bistånd enligt LSS tillkommer dessutom följande insatser; kontaktperson, 
personligt stöd, korttidsvistelse, ledsagning och daglig verksamhet. Varje 
enskild kunds behov ska avspeglas i den enskildes genomförandeplan. 
Genomförandeplanen ska följas av de som har till uppgift att verkställa de 
behovsprövade insatserna. 
 
Gävle kommun ger insatser och stöd till ett antal individer under 65 år som har 
en demenssjukdom. På vård- och omsorgsboenden bor det för närvarande 13 
personer som är yngre dementa, varav en av dem på ett boende i privat regi. 
Det finns även en kund under 65 år som har flyttat till ett LSS-boende. 
 
För yngre dementa finns det sedan 2006 en dagverksamhet med särskild 
inriktning mot yngre demenssjuka som har nio stycken platser per dag. Hur 
många dagar de dementa som deltar i denna verksamhet har i sitt 
biståndsbeslut varierar. 
 
Det finns två boendeenheter enligt SoL (Socialtjänstlagen) för målgruppen. 
Dessa boendeenheter har nio platser vardera. De kunder under 65 år som har 
Alzheimer informeras om möjligheten att ansöka om boende enligt LSS. Det 
finns dock idag inget särskilt LSS-boende med demensinriktning, utan det 
finns olika funktionsvarianter på samma LSS-boende. 
Stödjande insatser erbjuds även till anhöriga och närstående via Anhörigstöd 
Välfärd Gävle. Det erbjuds också avlösningsvistelse för de personer som har 
behov av det.  
 
Härmed anser jag interpellationen besvarad. 
 
Eva Älander (S) 
Ordförande för Omvårdnadsnämnden 
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